

## 主要讀經及其他應用經文：約書亞記 23:1-16

1. 約書亞記 23:1-16 **v1** 耶和華使以色列人安靜,不與四圍的一切仇敵爭戰,已經多日.約書亞年紀老邁,**v2** 就把以色列眾人的長老、族長、審判官,並官長都召了來,對他們說:我年紀已經老邁,**v3** 耶和華你們的神因你們的緣故向那些國所行的一切事,你們親眼看見了,因為為你們爭戰的是耶和華你們的神.**v4** 我所剪除和所剩下的各國,從約但河起到日落之處的大海,我已經拈鬮分給你們各支派為業.**v5** 耶和華你們的神必將他們從你們面前趕出去,使他們離開你們,你們就必得他們的地為業,正如耶和華你們的神所應許的.**v6** 所以,你們要大大壯膽,謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話,不可偏離左右.**v7** 不可與你們中間所剩下的這些國民攙雜他們的神,你們不可提他的名,不可指著他起誓,也不可事奉、叩拜,**v8** 只要照著你們到今日所行的,專靠耶和華你們的神.**v9** 因為耶和華已經把又大又強的國民從你們面前趕出;直到今日,沒有一人在你們面前站立得住.**v10** 你們一人必追趕千人,因耶和華你們的神照他所應許的,為你們爭戰.**v11** 你們要分外謹慎,愛耶和華你們的神.**v12** 你們若稍微轉去,與你們中間所剩下的這些國民聯絡,彼此結親,互相往來,**v13** 你們要確實知道,耶和華你們的神必不再將他們從你們眼前趕出;他們卻要成為你們的網羅、機檻、肋上的鞭、眼中的刺,直到你們在耶和華你們神所賜的這美地上滅亡.**v14** 我現在要走世人必走的路.你們是一心一意的知道,耶和華你們神所應許賜福與你們的話沒有一句落空,都應驗在你們身上了.**v15** 耶和華你們神所應許的一切福氣怎樣臨到你們身上,耶和華也必照樣使各樣禍患臨到你們身上,直到把你們從耶和華你們神所賜的這美地上除滅.**v16** 你們若違背耶和華你們神吩咐你們所守的約,去事奉別神,叩拜他,耶和華的怒氣必向你們發作,使你們在他所賜的美地上速速滅亡.
2. 約書亞記 24:29 這些事以後,耶和華的僕人嫩的兒子約書亞,正一百一十歲,就死了.
3. 出埃及記 19:4-6 我向埃及人所行的事,你們都看見了,且看見我如鷹將你們背在翅膀上,帶來歸我.如今你們若實在聽從我的話,遵守我的約,就要在萬民中作屬我的子民,因為全地都是我的.你們要歸我作祭司的國度,為聖潔的國民.這些話你要告訴以色列人.
4. 創世記 2:24 因此,人要離開父母,與妻子連合,二人成為一體.
5. 士師記 2:7 約書亞在世和約書亞死後,那些見耶和華為以色列人所行大事的長老還在的時候,百姓都事奉耶和華.
6. 士師記 2:10-14 那世代的人也都歸了自己的列祖.後來有別的世代興起,不知道耶和華,也不知道耶和華為以色列人所行的事.以色列人行耶和華眼中看為惡的事,去事奉諸巴力,離棄了領他們出埃及地的耶和華他們列祖的神,去叩拜別神,就是四圍列國的神.惹耶和華發怒;並離棄耶和華,去事奉巴力和亞斯他錄.耶和華的怒氣向以色列人發作,就把他們交在搶奪他們的人手中,又將他們付與四圍仇敵的手中,甚至他們在仇敵面前再不能站立得住.

### 講道題目：得福避禍之道

#### 講道：鄭忠禎牧師

#### 前言：

大家都曾經聽過「人之將死,其言也善」這句話,意思是說一個人在生命結束離世之前,他所說的話往往是比較正面、良善,有勸告與提醒的意義.這句諺語是出自《論語·泰伯》篇.原文是這樣說的:「曾子有疾,孟敬子問之.曾子言曰:鳥之將死,其鳴也哀;人之將死,其言也善.君子所貴乎道者三:動容貌,斯遠暴慢矣;正顏色,斯近信矣;出辭氣,斯遠鄙倍矣.」這段話描述的是孔子的得意門生曾子得了重病生命垂危的時候,孟敬子去探望他.在談話當中,曾子就告訴孟敬子說:一隻鳥快要死的時候會發出悲鳴;一個人快要死的時候所說的話,通常也是發自內心深處善意的肺腑之言.說完這句話之後,曾子就誠心地勸告來探望他的孟敬子,作為一個正人君子,需要遵循三個基本的修身法則.那就是:(一)君子在言行舉止上要穩重,不要粗暴對待他人,更不能輕慢.(二)君子的面色要誠信端莊,這樣才具有信服力.(三)君子說話的時候要謹慎言辭,避免出錯.他勸孟敬子只要遵行這三大修身法則,可以幫助他在以後的日子,真正成為一個誠信正直令人敬重擁戴的正人君子.

曾子是一個很有智慧又溫文儒雅的長者，而當時的孟敬子是一位很有才華又意氣風發的青年才俊，他總是看自己比別人強，因此很自負。對於別人善意的建議或提醒，經常不加以理會。再加上曾子和孟敬子在政治立場上明顯是對立的。因此曾子明白孟敬子自然不會認真的聽他的勸告與建言。所以趁著孟敬子來探病的機會，曾子用「人之將死，其言也善」這樣的表達方式告訴孟敬子，他是個病入膏肓生命已經快到盡頭的人。他對孟敬子最後的提醒與建言是完全出於真心和善意，想要幫助他絕對沒有一絲虛假。曾子期盼孟敬子將他的建言牢記在心，以免將來陷於禍患之中。也就是後來的人將曾子用「人之將死，其言也善」這個諺語來說明一個人用心良苦，苦口婆心，規勸人謙虛受教，傾聽諍言，以免禍患上身。弟兄姊妹：《論語·泰伯》篇這一段年長的曾子勸戒年輕的孟敬子，跟約書亞記 23:1-16(經文一)，年紀老邁的約書亞知道自己生命已經到了盡頭，在他即將離世之前，召聚了以色列人各支派的領袖齊聚一堂，苦口婆心的勸勉與提醒非常相似。好像古今中外，人到了晚年，有了人生的歷練，都希望給後代一些善意，督促後輩的諫言，使他們可以減少錯誤，少走一些沒必要的冤枉路。

約書亞記 23:1-2(經文一)。約書亞帶領以色列人征服迦南地，擊敗一切的仇敵，然後分派給各支派的地業之後，以色列人在迦南這塊神所賜的流奶與蜜之地，開始一個全新與安定的生活，不必再需要像以前一樣，過著流離失所，被人驅趕，逐地而居的日子。根據約書亞記 24:29(經文二)，約書亞死的時候，是一百一十歲。約書亞既然知道自己離世的日子已近，生命即將結束，他就召聚了以色列的眾領袖們，包括眾長老、領袖、審判官、和官長來到他的跟前，很嚴肅也很完整地，把當初摩西離世之前，在以色列人準備進入迦南時，耶和華神對以色列人以後在迦南得地為業定居之後，可以安身立命得福避禍的心意與結果，再一次對他們重述與叮嚀。約書亞以一個屬靈長者的身分要以以色列牢牢的記住，他們是耶和華神所揀選、拯救、被祂所分別出來、屬於祂的子民。務必要忠於神，全心全意事奉祂。在生活中，更要謹守遵守神的律法，不偏左右，不隨從迦南異教的習俗，犯罪得罪神。他們才可以在耶和華神所賜的迦南美地安居樂業，永享神的祝福。雖然約書亞記二十三章裡面，並沒有說明約書亞之所以在離世之前，召喚以色列人領袖群聚一堂的理由，但約書亞從過去以色列人出埃及，一直到征服迦南的整過過程，他清楚的知道以色列人內心的焦慮無助，眼光的短淺現實，以及他們對信仰的敷衍與小信的屬靈光景。他們看眼前環境的好處，勝過仰賴耶和華神的應許以及信靠順服神的帶領。

約書亞知道，在他離世之前，如果沒有對這群開始在神所應許的迦南美地安舒生活的以色列人提出適切的警告與提醒，恐怕他們很快就忘記神的恩惠，會為了現實的環境與需要妥協，背離神的律法，隨從迦南縱慾的文化，敬拜迦南人的偶像而遠離神。今天要從約書亞記 23:1-16(經文一)思想約書亞在年紀老邁生命即將結束前，特別對以色列人提出的幾個很關鍵很重要的叮嚀。透過這些提醒與教導來做為我們的借鏡與鼓勵，使我們在奔走天路的當中，可以走在神心意的裡面，以致於一生凡事興盛，並且世世代代蒙福。

## 一、務要紀念神的救贖恩惠 (約書亞記 23:3-5)

約書亞記 23:3-5(經文一)，當約書亞年紀老邁，召聚這些以色列人的眾領袖做這個臨別叮嚀的時間，離他們開始在迦南地安頓定居下來，已經有很長的日子了。舊約學者推算，至少有十五到二十年的時間。這段時間，以色列人從顛沛流離，居無定所，經常飽受異族的欺凌威脅，到後來征服迦南擊敗仇敵，得地為業建立家園，開始安定生活。那種放下重擔總算苦盡甘來的心情，我相信在座很多過去從海外拎著兩個行李，帶著少許美金就來美求學闖蕩奮鬥，最後留下來定居的人，一定可以體會當時以色列人的心情。過去，以色列人在曠野居無定所漂泊的過日子，經常要面對許多的險阻與困難，而且每天的生活所需，都必需仰望神的帶領與供應。在這樣一無所有，不知明天如何的狀態下，自然會緊緊地定睛在神的身上，依靠祂的幫助與帶領。但是生活一旦安定平順下來，又可以依靠自己的勞力與努力墾地養家，管理建立自己的家園，很多時候就要靠自己，用自己的能力聰明與方法去面對問題。反而忘記神所賜給他們一切的恩惠，不再繼續仰望依靠祂，更不再全心敬拜事奉祂。

因為約書亞知道以色列人這樣下去的後果是非常嚴重的，約書亞提醒他們在整個征服迦南的過程中，是神親自作他們的元帥為他們征戰，打敗迦南一切的強敵。將迦南列國的地業，賜給他們的。這完全是神信實守約，按照祂的應許所成就的。這也是以色列人都看見並且經歷的。約書亞在臨別的叮嚀中，特別要以以色列人，務要記念神應許的恩惠。在平順安穩的日子中，要對神全然的信靠順服，全心全意地敬拜事奉祂。不要依靠自己的聰明，導致悖逆犯罪遠離神而受到神的咒詛與審判。

在一個寒冬，一隻烏龜很想離開冰冷的北方。一群野雁就建議它，可以和他們一起南下遷徙。但問題是烏龜沒有翅膀，無法像野雁可以飛行。野雁們很想幫助烏龜，就去找了一根樹藤，由兩隻野雁用嘴各拉住藤的一端，然後讓烏龜用它像鉗子般的嘴巴咬住樹藤，這樣烏龜就可以跟著野雁們一起飛往南方。野雁和烏龜就按照計畫開始他們的旅行。他們合作無間，非常順利離開寒冷的北方。他們飛越重重的原野山林，經過蜿蜒的溪谷，和大小的小鎮。有一天，當他們飛行經過一個小鎮的上空，當地的居民看見一隻烏龜竟然伴隨著野

雁在空中飛翔,感到非常驚奇.當下就有鎮民大聲讚嘆喊著說:「大家趕快來看,烏龜竟然可以在空中飛行!這麼聰明的主意,到底是誰想出來的啊?」烏龜在空中聽到了,心裡洋洋得意覺得自己實在是了不起,就開口大聲的對下面的鎮民們說:「是我想出來的!」但是當烏龜嘴巴一張開,馬上就從高空直接落地,摔死了.最後死於非命,沒有完成心願.

約書亞提醒這群開始安居在迦南的以色列人,一定要經常記念耶和華應許的恩惠,因為他們今天所擁有的一切,都是神所賞賜的,不是依靠他們自己的聰明、才幹、與能力所努力得來的.

## 二、耶和華 神慈悲憐憫 (約書亞記 23:6-7)

**約書亞記 23:6-7(經文一)**.約書亞叮嚀以色列領袖們要認清自己是神所揀選、拯救、分別出來屬祂的子民,他們有神的同在、有祂話語的引導.因此,在新的環境生活需要剛強壯膽不要懼怕.**出埃及記 19:4-6(經文三)**,是神在西乃山下,藉著摩西對以色列人說的話.耶和華當時透過摩西帶領以色列人出埃及,並沒有從他們過去所寄居的歌珊地直接進入迦南地.舊約學者推算,如果從歌珊地直接進到迦南大概只要十一天的路程.但耶和華神卻故意帶領他們跨越紅海,南下進入西乃半島,走崎嶇不平又艱險的曠野路,讓以色列人面對許多的艱難險阻.目的就是要讓他們認識,並且經歷過去他們先祖所敬拜事奉的耶和華神,是怎樣的一位信守約定,又充滿慈悲憐憫的全能真神.一直等到行進到西乃山,神才與他們立約、頒布律法、設立律例典章要他們在生活中遵行.神很有智慧又充滿恩典,只要以色列人將律法牢記在心,切實遵守要求,他們的內在生命與價值判斷就會漸漸改變,就自然能夠跟過去敬拜偶像、道德敗壞的埃及人,和未來要進入迦南地人的生活模式有所分別.神是聖潔且忌邪的,對埃及人和迦南人崇拜偶像的淫蕩敗壞的作為是痛恨厭惡,不能容忍的.這也是為什麼約書亞帶領以色列人在迦南地征戰時,要徹底消滅迦南人的原因.因為迦南人的道德淪喪,已經壞到極處,神無法容忍.透過以色列人做為懲罰迦南人的手段.

同樣地,如果以色列人沒有將神的律法牢記在心,切實遵守律法的要求,只為了眼前現實的好處與實際的需要,與迦南人的道德與價值妥協,那麼以色列人就是給惡者魔鬼留地步,後果將不堪設想.這也是約書亞心裡真正憂心也在意的.這也是為什麼約書亞在第7節嚴嚴地告誡以色列領袖的理由。

## 三、務要信靠順服專一愛神 (約書亞記 23:8-13)

**約書亞記 23:8-13(經文一)**.約書亞勸誡、提醒以色列人的領袖們,在往後的日子裡,除了一定要紀念神的救贖恩惠和謹守遵行神的話語,約書亞再一次勸誡他們一定要信靠順服專一愛神,來感恩回應耶和華那不離不棄、豐盛的慈愛,以及不紀念他們的無知與過犯,對他們信實守約,讓他們在迦南打敗一切的仇敵,得地為業的應許完全實現.第8節,年老的約書亞就奉勸以色列的眾領袖:

在和合本修訂版是「只要緊緊跟隨耶和華,你們的神.就像你們直到今日所做的。」;

和合本聖經是「只要照著你們到今日所行的,專靠耶和華你們的神。」;

呂振中譯本為「只要緊依附著永恆主你們的上帝,照你們到今日所行的。」

這三個版本聖經用「緊緊跟隨」,「專靠」,「緊依附著」來表達對神專一信靠順服.很有意思的是,希伯來文「緊緊跟隨」這個字,是與創世記 2:24 節(經文四)與妻子「結合」這個字是同一個字.當初是用來指一個人用強力膠將兩張紙黏貼在一起,使其緊密而不可分開的意思.如果從希伯來文的背景典故來了解,就更容易的將約書亞要以色列人「緊緊跟隨」耶和華神的意思,清楚說明與描述.神是以色列人真正得力蒙福的源頭,他們所擁有的都是因為他們依附在這位揀選他們、將他們分別出來、作祂聖潔子民的全能真神所領受的.

到了約書亞記第12節「緊緊跟隨」又再一次出現.約書亞警告以色列人,對神要全然信靠順服,千萬不要落入迦南人的網羅與圈套.如果將緊緊跟隨耶和華神,轉移到緊緊跟隨迦南的列國,與他們彼此結親互相往來.雖然可能帶給他們暫時的快樂和既得的利益與好處,但依附這些敗壞迦南文化的結果,會使他們在罪中沉淪,失去所有的福分.因此,約書亞告誡以色列人要分外謹慎,愛耶和華神.

## 四、務要下定決心堅守聖約 (約書亞記 23:14-16)

以色列和美國過去一直是堅實可靠的盟邦.一九六七年當以色列與阿拉伯國家發生戰爭期間,在六月八日那天下午,美國海軍艦艇自由號,在西奈半島以西的十五哩之外海航行,卻無故遭到以色列飛機和魚雷艇的猛烈攻擊.當天早上,以色列的飛機就不斷地對這艘美國艦艇進行偵察.以色列雖然知道它是盟邦美國的海軍艦艇,卻仍在下午兩點的時候出動多架次飛機,對它進行掃射投擲炸彈,最後更聯合三艘海軍魚雷艇,對它進行攻擊.美國這艘自由號艦艇後來被以色列飛機和魚雷艇打的遍體鱗傷,設備嚴重受損.船員有三十四人死亡,一百七十一人受傷.在以色列海空軍的攻擊停止不久,以色列政府便發電照會美國政府,把整個事件解釋為一場誤會並表示歉意.很奇怪美國政府對這次以色列軍方的攻擊和政府的解釋

表示了解,並欣然接受不再追究.當時,美國人對自己政府在處理以色列軍方這件嚴重的錯誤,竟然沒有採取嚴厲抗議,卻輕輕放下的態度感到困惑與不解.

十幾年之後這件事情解密了,知道當時事件的美國政府官員解釋說,以色列軍隊攻擊美國船艦的事件,並不是像當時的報導所說的,是不分敵我,殺紅了眼.而是要透過這個攻擊事件,向全球傳達一個清楚的訊息,就是以色列國家雖小,人數不多,但為了要保護國土家園,他們敢不計一切代價,向所有出現於安全範圍內的任何軍隊開火.這位美國官員說,當時以色列這樣做,不是誤擊,而是特意要傳遞信息給當時阿拉伯國家的盟友,前蘇聯的共黨頭目布里茲涅夫.因為布里茲涅夫在發生以阿戰爭前後,陸續發表他將以武力來干預中東的局勢,迫使以色列屈服.於是,以色列便藉由西奈半島戰火正烈的時機,借攻擊盟邦美國自由號軍艦,間接地作為向蘇聯清楚表態,他們將不計一切代價,奮戰到底,保家衛國,無懼於蘇聯介入的決心.當以色列攻擊美艦的時候,布里茲涅夫可能會幸災樂禍,但他也一定可以意識到以色列有項莊舞劍,意在沛公的用意.讓布里茲涅夫認清以色列有堅定的意志與決心,以至於不敢輕易介入中東的事務,對以色列發動攻擊.以色列這個不計代價,甚至攻擊盟邦美艦的決心與意志,就是約書亞最後要提醒以色列的眾領袖,對持守神的聖約,要應該展現的決心與態度.

**約書亞記 23:14-16(經文一)**.約書亞最後對以色列的眾領袖臨別的叮嚀與勸戒,一個比一個重要,口氣也一個比一個嚴肅沉重.一開始約書亞要他們時時紀念感恩 神的奇妙恩惠、要謹守遵行 神的律法將它們牢記在心、要信靠順服專一愛 神、不要效法迦南的惡習落入罪惡的圈套,而犯罪沉淪之後.更語重心長的要以色列人下定決心、不計代價敬虔度日、堅守與 神的聖約、全心敬拜事奉耶和華、要治死身體的惡行、免致體貼肉體被迦南異教淫蕩的文化影響,轉去敬拜事奉迦南的偶像,最後一意孤行,犯罪遠離 神,惹 神的憤怒,落入 神的審判.這裡特別加重提醒以色列人,神的應許句句都應驗沒有一句落空.但約書亞卻警告以色列人,耶和華是信實守約的 神,順服就蒙福.但如果他們悖逆、違背 神的聖約,效法迦南異教的習俗、敬拜事奉他們的偶像,那麼 神的怒氣與咒詛就會速速臨到他們,使他們在迦南美地迅速滅亡.可惜的是,以色列人在迦南安居之後,並沒有將約書亞臨別的叮嚀與警告放在心裡,紀念 神的恩惠,遵行 神的旨意,堅守 神的聖約.反而很快違背 神的聖約,轉去隨從迦南異教的習俗,敬拜迦南的偶像,惹 神的憤怒,落入神嚴厲的管教與審判.**士師記 2:7(經文五),士師記 2:10-14(經文六)**.

## 結語

親愛的弟兄姊妹,約書亞記二十第三章是約書亞臨別前得福避禍的叮嚀與勸戒,不單是對那一代進入迦南美地定居的以色列人說的,也是對今天我們蒙了 神的救贖恩召,成為 神的兒女說的.雖然我們處在不同歷史的空間,但是我們所屬生活的情境卻十分相近.過去,我們來到富庶的美國,追求更美的理想與生活.就正如以色列人蒙 神的帶領,進入 神所應許為他們預備的迦南美地,安然居住.我們也像以色列人一樣,在過去來美國剛起步的時候,歷經許多艱難險阻.但 神恩待我們,不僅藉著耶穌基督,拯救我們的生命,成為 神的兒女,也讓我們在美的生活得蒙保守眷顧,讓我們有智慧能力,完成學業、找到合適工作、成家立業、現在兒女成群、事業順利.這一切都是 神所賞賜供應.但是很多時候,當我們擁有這些屬世的地位與財富,我們常常忘記 神的恩惠,反而去追求世上的虛名.我們也像以色列人一樣,知道 神的心意,但卻體貼肉體,不願去遵行聖經的教導.我們寧願自己作主,不願讓 神居首位來管理我們的生命.我們愛世界的虛名,過於愛主;追求屬世的財富與虛榮,不願委身信靠順服,專一事奉主.以致於很多時候,就像以色列人一樣,對信仰很馬虎,沒有敬虔度日,甚至周一到周六,我們效法這個世界,與俗世的價值妥協,根本不向基督徒.這樣的屬靈現象,都提醒我們,神的兒女需要回轉悔改,不要重踏以色列人的失敗,以免遭致 神的管教與審判.

但願今天 神開啟我們屬靈的眼睛,透過約書亞記二十第三章,約書亞最後苦口婆心對以色列人叮嚀和提醒得福避禍之道,成為我們的幫助.讓我們在每天的生活中,時時記念 神的奇妙恩惠,督促自己謹守遵行 神的旨意,敬虔愛主.對 神更加信靠順服,堅守信仰,活出基督.使我們的一生凡事興盛,得享 神的屬天美福.